

今年地方能源这样干

近期,地方两会密集召开,总结2023年工作成绩,谋定2024年发展目标,能源产业都是重点议题。从各省级政府工作报告看,保障能源安全、推进低碳转型、加快建设新型能源体系,成为今年能源产业关键词。发展前景继续向好,多重蓝海相继浮现,能源产业有望进一步带动经济社会高质量发展。

● 保供坚实有力

山西、陕西等地区是我国能源保供“顶梁柱”。2023年,山西煤炭产量在连续两年每年增产1亿多吨的基础上,再增产5743万吨,达到13.78亿吨。规上发电量达4376亿千瓦时,其中,外送电量达1576亿千瓦时。非常规天然气产量达145.9亿立方米。

2023年,陕西建成巴拉素等10处煤矿、释放产能3145万吨,延长气田扩产一期项目新增产能18.9亿立方米,新增电力装机1520万千瓦,外送电量达797亿千瓦时,增长32%。

进入2024年,陕西省提出,将坚持稳煤、扩油、增气并举,夯实能源基本盘,煤炭、原油、天然气产量分别达到7.8亿吨、2470万吨、350亿立方米以上。同时,稳步扩大电力外送规模。新增新能源装机1000万千瓦以上,能源工业增加值增长5%。

山西在能源保供基础上,将围绕五大基地建设,推广绿色开采技术,新建智能化煤矿150座,煤炭先进产能占比达到83%。同时,推动非常规天然气增储上产,年产量达到160亿立方米。

新疆提出,2024年将培育壮大油气生产加工产业集群,着力打造大型油气生产加工和储备基地,重点推进大型油气田建设和煤层气勘探开发,实现油气增储上产;加快发展煤炭煤电煤化工产业集群,进一步释放煤炭优质产能,加大准东、哈密、吐鲁番、淮南等地煤炭勘探开发,推动一批支撑性煤电项目建设,着力打造国家大型煤炭供应保障基地和煤制油气战略基地。

厦门大学中国能源经济研究中心教授孙传旺对《中国能源报》记者表示,进一步做好保供工作,2024年,传统能源大省需在产供储运等多个环节共同发力。“具体来看,主要能源生产大省应继续支持煤炭、油气企业增扩资源储量,引导鼓励绿色化、智能化煤矿油田建设投产和先进产能核增,不断提升增产保供能力。同时,还应推动铁路、管道专用线建设,加快数字技术运用,规划建设传统能源智慧物流体系和信息平台,提高配置效率;此外,还要持续推进电力外送通道建设,稳步提升跨省跨区输电能力,扩大省内传统能源配置范围。”

● 转型稳步推进

随着“双碳”目标的持续推进,以煤炭、油气为主的能源生产大省在扛起保供大旗的同时,继续推动传统能源产业提质转型升级。

山西提出,2024年将着力构建新型电力系统。同时,加快5个在建煤电项目建设,完成煤电机组“三改联动”630万千瓦,加快晋北采煤沉陷区新能源基地建设,积极开发地热能、生物质能,电力总装机达到1.45亿千瓦,其中新能源和清洁能源装机占比达到47%。

陕西则明确,2024年新增新能源装机1000万千瓦以上;同时,坚持以高端化、多元化、低碳化方向促进煤化工产业发展,推动陕煤1500万吨煤炭分质利用、国能循环经济煤炭综合利用两个千亿级项目开工;以减排、减煤、减卡为重点推动产业结构、能源结构、运输结构调整,提升重点行业减排绩效,新增B级以上企业100家左右,削减关中地区煤电消费160万吨。

“整体来看,2024年传统能源大省的转型仍以煤炭为主、油气为辅,加速向绿色低碳、智能高效、安全可靠方向演进。”孙传旺表示,一是更加强调煤炭清洁开发利用,进一步强化保水开采、充填开采等绿色技术的推广应用,推动煤炭开发利用实现低能耗、低污染和低排放;二是持续推进煤矿数字化转型,更大力度推动各类煤矿智能化建设和更新改造,加快煤矿投产和资源配置,进一步夯实煤炭先进产能的基础保障作用;三是加速推进天然气增储上产,增强天然气对传统能源安全转型的稳定作用。

● 优化组合向新

在业内人士看来,传统能源大省肩负能源保供和能源转型双重任务,在兼顾二者的同时,新的挑战与难题也不断涌现。

以山西为例,清华大学能源与动力工程系研究员黄中对《中国能源报》记者表示,山西是全国首批电力现货市场试点省份,也是首个正式运行的电力现货市场,经过5年试运行,已形成“中长期+现货+辅助服务”的山西模式。这种模式下,煤电不仅需要发挥电力安全保障底座作用,还要加速从提供电力、电量的主体性电源向提供可靠电力的调节性电源转变,承担“基荷保供、灵活调节、辅助备用”的多重角色。

黄中同时提醒:“部分传统能源大省现有电力系统调峰调频能力不足,煤电灵活性改造滞后,需求侧响应尚未形成规模,新型储能规模化应用尚未突破,源网荷储协调互动机制还不完善,这些都是阻碍传统能源大省转型的关键。”

在孙传旺看来,为兼顾保供与转型,一方面要加快推进煤电机组“三改联动”,坚持先立后破原则,在保障能源安全稳定供应的前提下,加快煤炭清洁高效利用,逐步推动煤电机组由基础保障电源向灵活调节电源转变;另一方面,要深入开展煤炭与煤电、煤电与新能源“两个阵营”,既要加大优质煤炭资源的增储上产力度,增强其对电力稳定供应的支撑能力,也要畅通煤电与新能源的利益共享机制,因地制宜推动煤电与风能、太阳能、生物质能等新能源优化组合,更好发挥煤电对新能源的调节支撑作用以及新能源对煤电机组的利润改善作用。



新能源发展有新思路

■本报记者 董梓童 苏南

● 过去一年成绩亮眼

新能源产业是碳达峰碳中和目标下能源领域绿色发展的重要方向,也是推动能源供应格局转变的重要抓手,同时还是电力系统实现低碳转型不可或缺的电力供应来源。在刚刚过去的2023年,各地新能源产业的快速发展成为整个能源领域亮点。

山东省政府工作报告指出,2023年该省经济发展实现新跃升。从质量效益看,“四新”经济投资增长11.1%、占比超57%。高新技术产业产值占比达51%左右。单位生产总值能耗持续下降,新能源和可再生能源发电装机总量突破9300万千瓦。

山东省太阳能行业协会常务副会长兼秘书长张晓斌说,“山东电网风电与光伏装机容量突破8000万千瓦。其中,光伏装机5637.7万千瓦,风电装机2591.1万千瓦。得益于工商业动态分时电价政策的出台,山东晚高峰的用电负荷转移到中午,增加了光伏午间消纳。从全网实际用电负荷曲线来看,午间光伏大发时段(低电价时段)平均用电负荷增加了约350万千瓦,晚高峰时段(高电价时段)用电负荷减少了约200万千瓦,移峰效果非常明显,新能源利用率随之提升。此外,储能和海上光伏等新兴产业同样实现良好发展。”

浙江省把能源绿色低碳发展和保供稳价工程作为“十项重大工程”之一,新增电力装机1198万千瓦,预计单位生产总值能耗下降3.3%以上。《中国能源报》记者从浙江能源监管办获悉,浙江省2023年新增风光装机850万千瓦,可再生能源装机占比首次超越煤电。

四川省政府工作报告显示,该省绿色低碳发展扎实推进。13个水电站、21个光伏项目、18个风电项目等加快建设,全球最大水光互补项目柯拉光伏电站并网发电。全省清洁能源装机容量达1.1亿千瓦、占比达86.7%,其中水电装机容量为9759万千瓦,位居全国第一。

江苏省政府工作报告显示,2023年该省出台碳达峰专项实施方案,推进煤炭清洁高效利用,可再生能源装机占比升至36.4%,入选国家首批碳达峰试点地区和园区3个。同时,持续打造“51010”战略性新兴产业集群,积极开展省级融合集群试点,大力发展生物制造、智能电网、新能源、

低空经济等新兴产业。

● 瞄准痛点确定目标

中国社科院可持续发展研究中心副主任张安华告诉《中国能源报》记者:“截至2023年底,全国累计发电装机容量约为29.2亿千瓦,同比增长13.9%。其中,太阳能发电装机容量约6.1亿千瓦,同比增长55.2%;风

来使用,避免使用高价电,以节省用电成本。西北地区则发展独立共享储能,通过集中式储能系统调节电源侧发电。此外,还有部分地区选择分布式台区配储路线,经济性明显。”

● 加快推动绿电入市

着眼未来,各地方政府提出了更积极的能源产业发展目标。山东省政府工作报告称,将确保能源供应安全,大力改造提升传统电源项目,争取外电入鲁1300亿千瓦时以上、绿电占比提高到20%左右。

浙江能源监管办透露,2024年,浙江将进一步加快现代能源基础设施建设。该省政府工作报告称,将确保能源供应安全,大力改造提升传统电源项目,争取外电入鲁1300亿千瓦时以上、绿电占比提高到20%左右。

对此,张晓斌提出,持续促进新能源发展,需要加快推动新能源入市,提升市场成熟度。“这一大趋势不可逆。按照目前规划,到2030年,全国统一电力市场体系基本建成。随着全国统一电力市场体系的建立,可再生能源将在2030年全部进入市场。业内都在期待新能源参与电力市场细则的出台,为新能源参与电力市场保驾护航,帮助企业倒推边际成本、控制风险,促进产业持续稳定发展。”

对于促进绿色能源发展,张安华强调,应加快电力市场、碳市场、绿证市场协调发展的市场机制创新和建设。同时,加强绿电交易、碳交易、绿证交易市场的有机衔接,推动各交易场景、交易要素在更大范围应用,借鉴常规电力与绿电交易等相关交易知识、经验积累,结合国际实践相关案例,尽快推动形成有效的协调机制。

张安华进一步建议,要继续促进我国绿色电力发展,努力加强需求侧扩销。今后,要积极推动需求侧相关主体,如负荷聚合商、用户侧储能、综合能源服务、虚拟电厂等新型市场主体进入电力市场,充分发挥需求侧参与系统调节作用,促进绿色电力消费市场更快更好发展。

